

新华社记者 杨汀 邓敏

8月13日晚,日本广播协会电视台(NHK)罕见播出了一部披露侵华日军罪恶行径的纪录片《731部队的真相》,将这样一段注定无法被尘封的罪恶往事呈现于日本社会面前——

# 直视人间的“鬼”

## “那简直是非人的行为”

在总时长不到1小时的纪录片《731部队的真相》中,NHK首次披露了由苏联在1949年对12名日本731部队战犯进行的哈巴罗夫斯克审判的录音和保存在俄罗斯的数百份相关资料,播出了由731部队前成员在当时的法庭上亲口说出的证言。

731部队全称是日本关东军驻满洲第731防疫给水部队,是专门从事生物战细菌战研究和人体试验相关研究的秘密军事医疗队。在二战期间,有成千上万的人被731部队用于人体细菌试验,其中包括中国人、俄罗斯人、蒙古人和朝鲜人。在菲律宾被日军抓获的美军战俘也曾经被用于试验中。他们被当作“材料”,残忍地用于包括活体实验在内各种惨绝人寰的生化“研究”当中。

令人难以置信的是,在战后很长一段时间里,731部队的罪恶行径、甚至其存在本身在日本国内竟难以为人所知。有人将其视为关于那场战争的“传说”,在一些右翼分子那里,731部队干脆就是被编造出来抹黑日本“光荣”的工具。而那些罪大恶极的前731部队成员、甚至是领导者,也都“奇迹般地”逃过、或只接受了与其罪恶极不相称的非常轻微的惩罚。

谎言的种子在二战甫一结束时就已埋下。

1945年8月10日,苏联红军兵分三路对日本关东军发动猛攻。当晚,731部队疏散撤离工作开始。为了毁灭731部队基地存在过的痕迹,日军用氰化物处决了基地中剩余的所有“实验材料”,并试图用炮轰、炸药炸的方式摧毁基地建筑。

尽管费尽心机,但在匆忙中731部队未能将自己的罪恶存在全部抹去。时至今日,

尽管凶徒一时得脱应得的惩罚,尽管战后日本政府一口咬定“缺乏资料”不愿正视和承认,但在731的罪恶面前,仍有勇敢的日本人选择听从良心的召唤。

在日本,对731部队的讨论可追溯到上个世纪50年代。著名推理小说作家松本清张在1958年刊行的《日本的黑雾》中,就曾怀疑前731部队成员可能是当时一起银行毒杀案的凶犯。进入上世纪80年代,随着1981年森村诚一系列作品《恶魔的饱食》的问世,731部队的细菌战与人体试验问题又得到高度关注。

不久前,66岁的日本名古屋市退休教师神谷则明决定将其父神谷实口述的731部队见闻出版。1940年,神谷实在731部队中当炊事员,后被派往管理用于人体实验的厨房。

在此之前,神谷则明已经在日本国内向公众宣讲神谷实的口述故事长达20余年。虽然他曾中风以致右半身不遂,需要以轮椅代

3000名中国人的收容所里,日军在馒头里注射细菌后给他们食用,然后放走所有人。

“战争原来是这样的残忍……是绝不该发生的事。我时常在想,那简直是非人的行为。”曾是731部队少年队员的三角武说。

除了对侵华日军暴行的披露,这部纪录片还第一次在日本国内揭示了这场犯罪行为中的责任主体——当时的日本高校。

731部队最多时有3000人,其中很多是来自日本全国各所大学的医学家,他们在731部队中被称为“技师”,是生物武器研究的中枢力量。这些医学家们以“预防疾病”的名义,直接从大学被派遣到中国进行“防疫活动”。在前731部队士兵须永鬼久太所保留的资料中,NHK的研究者找到了全部供职于731部队的医学研究者名单,其中大部分来自东京大学、京都大学和庆应大学。三角武也提到,“731部队有药学博士,理学博士,聚集了各界的权威”。

全利益。”此外,该资料还透露了美国曾经从731部队手中购买实验结果的事实。

1949年,苏联政府在哈巴罗夫斯克对日本关东军的细菌战罪行进行了单独审判,12名战犯分别被处以2年到25年徒刑——庭审记录即为此次NHK所播出纪录片的内容。而时任驻日盟军总司令麦克阿瑟把这次审判称为“错误的共产主义宣传策略”。

在日本国内,自1952年日美和约缔结以后,日本政府即获得了赦免战犯的权力,回到日本的731部队领导者和参与者因此轻松逃脱了全部罪责。

731部队的创始人石井四郎战后在东京新宿区经营一家小诊所,1959年因喉癌死去。731部队的部分成员在战后多年甚至占据了日本医学会董事会的位子,很多成员成为了日本大型制药企业的雇员或在医科大学任教……

这份资料中写道,“据悉,苏联手上只掌握了一小部分石井部队试验的信息,而任何关于战争罪的起诉都将把相关信息公之于众,因此应该避免将资料公开,以保护美国的国防和安

此形成强烈反差的是,像强征慰安妇和劳工、南京大屠杀以及臭名昭著的731部队等侵略罪行,却集体“失影”“失声”。只谈自己的“苦难”,却不及导致这一切的罪恶根源,纵然再是高喊“反战”,却也只能沦为空洞字眼。

在NHK的731纪录片播出后,有日本民众表示,现在正处于日本的盂兰盆节,许多娱乐节目都在做虚构的灵异话题,而我们应该直视历史上真实存在于人间的“鬼”以及他们犯下的罪行。

不过,冥顽不化者仍在。

8月15日“投降日”当天,日本首相安倍晋三再一次向供奉有“二战”甲级战犯牌位的靖国神社自费献上“玉串料”(祭祀费),来自民、民进两党的共63名议员当天集体参拜了靖国神社;在日本政府主办的“全国战死者追悼仪式”上,安倍连续第5年未提及日本的加害责任,未对战争表示“深刻反省”,也未使用“不战誓言”的措辞……